Prikaz if

Obcas potrebujeme, aby sa ni¢ nestalo ked’ plati nejakd podmienka. Vac¢Sinou podmienku
V podmienovacom prikaze zmenime na opacnu, ale madme eSte jednu moznost’

if a<10 then if a<10 then begin end

else begin else begin
//prikazy, ktoré sa majui vykonat’, ak //prikazy, ktoré sa maju vykonat’, ak
podmienka neplati podmienka neplati

end; end;

Prikaz Imagel.Canvas.Pixels[x, V]

Zisti akej farby je pixel na danej siradnici. Ak si tato farbu chceme ulozit' do premennej, je

potrebné pouzit’ premennt typu TColor. Tiez mozeme urobit’:
Imagel.Canvas.Pixels[x,y] := clRed; Dany pixel sa zafarbi na ¢erveno.
ShowMessage

Prijima jednoduchy textovy parameter, ktory zobrazi vo vyskakovacom okne. Pocas jeho

zobrazovania je formular neaktivny a ¢aka sa na kliknutie na tlacidlo v zobrazenom okne.

ShowMessage ('sprava, ktord sa mé& zobrazit vo vyskakovacom okne');

Logicky typ BOOLEAN

Najjednoduchsi udajovy typ. Je definovany nad mnoZzinou pravdivostnych hodndt a moze

nadobudat’ iba dve hodnoty - pravda (TRUE) a nepravda (FALSE).

var a, b, c:boolean;

a:=True;

a:=5<8; //a = true

if a then begin ... end;
while a do begin ... end;
b:=True;

c:=False;
a:= ¢ < b; //a = true



Pole poli Dvojrozmerné pole

Dvojrozmerné pole si mézeme predstavit’ ako

- prvkami jednorozmerného pol’a je jednorozmerné pole,
- dvojrozmernu tabul’ku s istym ¢islom riadku a stipca, v bunkach tabulky su samotné

hodnoty.

Typickym prikladom Stvorcovej matice (dvojrozmerného pol'a) je Sachovnica (8 riadkov a 8
stipcov), riadky st indexované pismenami ‘A’.."H” a stipce st indexované ¢islami 1..8. Budeme
sa stretdvat’ s llohami, kde je vyhodné pracovat’ s ,,dvojrozmernou tabulkou* ako napriklad
vzajomné zapasy timov, Sifrovanie tajnych sprav, rozne hry na hracom poli, r6zne grafové
tilohy a podobne. K udajom budeme v poli pristupovat’ pomocou &isla riadka a ¢isla stipca.

Napriklad v poli K typu 3x4 (3 riadky a 4 stipce) je farebne vyznaéeny prvok K[3,2]= -12.

i=1 2 0 -5 -3
i=2 | 4 2 1 0
K 4
=3 | 3 [=12] 7 3
=1 =2 j=3 j=4

Deklaracia je nasledujuca:

const riadky = 3;
stlpce 4;

type pole = array [l..riadky] of array [l..stlpce] of integer;
var a : pole;

r,s : integer;
begin

for r:=1 to riadky do begin
for s:=1 to stlpce do begin

alr][s]:=random (100) ;
end;
end;
end;
Alebo jednoduchsie:

const riadky = 3;
stlpce 4;
type pole = array [l..riadky, 1l..stlpce] of integer;
var a : pole;
r,s : integer;
begin
for r:=1 to riadky do begin
for s:=1 to stlpce do begin
alr,s]:=random (100) ;
end;
end;



1. Napiste program, ktory naplni dvojrozmerné pole s 5 stipcami a 15 riadkami nahodnymi

Cislami. Zistite sucet ¢isel v jednotlivych riadkoch pola a zistite, v ktorom riadku je

sucet Cisel najvacsi.

1ty riadok 54 59
2ty riadok 85 54
3ty riadok 64 38
Aty riadok 5 96
Sty riadok 79 81
Gty riadok 39 9
Tty nadok 8 o4
8ty riadok 95 7
Sty riadok 97 47
10ty riadok 52 78
11ty riadok 63 58
12ty riadok 75 52
13ty riadok 26 18
14ty riadok 21 56
15ty riadok 61 14

7 84 60 sicet je 328
84 42 62 sicet je 327
43 29 89 stcet je 263
27 38 47 sicet je 213
52 47 56 sucet je 315
8 7 33 sicet je 254
2 36 83 sicet je 193
14 87 87 sicet je 360
79 80 46 sucet je 349
67 11 72 stcet je 280
14 53 %4 sucet je 282
10 41 47 sicet je 225
77 73 45 stcet je 239
13 1 32 sicet je 123
61 2 61 sucet je 219

Najvacsi sucet cisel je v 8-tom riadku pola

2. Napiste program, ktory naplni dvojrozmerné pole ¢islami od 1 do 200. Pri kazdom

kliknuti na tlacidlo sa prvky v poli posunu o jeden riadok smerom hore.

123 4567 889 1
1112 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 33 34 55 56 57 58 39 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
T 727374757677 7879 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 %0
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
101102103 104105106 107108 109110
111112113114115116117118 119120
121122123124125126127128129130
131132133134135136137138139140
141142143 144145146 147148149150
151152153154 155156 157158 159 160
161162163 164 165 166 167 168 169170
171172173174175176 177178179180
181182183 184185186187 188189190
191192193 194195196 197 198 199 200

1112 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 33 34 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
NT7273747576 777879 80
81 82 83 84 85 86 87 83 89 %0
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
101102103 104 105106 107 108 109 110
111112113114115116 117118119120
121122123124125126127128 129130
131132133134135136137138139140
141142143144 145146147148 149150
151152153 154155156 157158 158 160
161162163 164 165166 167 168 169 170
171172173174175176 177178179180
181182183184185186 187188 189190
191192193 194 195196 197 198 199 200
12 3 4 567 89 1

Jedno stlacenie tla¢idla

123 456789 1
11213 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 30
51 52 53 54 35 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
N 7273747576 777879 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 %0
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
101102103 104105106 107 108 109110
111112113114115116117118 119120
121122123124125126127 128129130
131132133134135136137138139140
141142143 144145146147 148149150
151152153 154155156 157 158 159 160
161162163 164 165 166 167 168 169 170
171172173174175176177 178179180
181182183184 185186187188 189190
191192193 194195 196 197 198 199 200

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
101102103104105106 107108109110
M1112113114115116117 118119120
121122123124125126127128129130
131132133134135136 137138139140
141142143144 145146147148 149150
151152153154155156 157158 159160
161162163164 165166 167 168 168 170
171172173174175176 177178 179180
181182183184 185186187188 189190
191192193194 195 196 197 198 199 200
123 456789 1
1112 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 30
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
T 727374757677 7879 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

9 nasobné stlaéenie tlacidla

3. Vytvorte program, ktory do pol'a s M riadkami a M stipcami, kde M = 10, vygeneruje

Cisla z intervalu (1,10) a vypiste sacet prvkov na diagonale, pod anad diagonalou,

najde najvacsi a najmensi prvok.

6
4
5
7
7
5
8
6
2
5

O W = = @ & W =

stcet na diagonale je: 66 sicet pod diagonalou je: 52 sicet nad diagonalou je: 50

3 88 3 105 3 8
6 9 6 7 3 9 107
9 107 2 3 8 9 5
9 3 6 49 107 6
6 6 103 7 4 5 7
15 487 3 3 4
59 2 2 316 4
6 1 7 107 4 5 3
415 109 3 9 6
2 1 104 8 5 109



4. Pozemok obce Pocitatovo je rozdeleny na MxN rovnakych parciel. V pozemkovej
mape st uvedeni vlastnici jednotlivych parciel. Obecna cesta je v pozemkovej mape
oznacena ¢islom 0, vlastnici parciel maju ¢isla od 1 do 20. Vytvorte program, ktory zisti

kol’ko parciel vlastnia jednotlivy vlastnici a kol’ko parciel prislicha na cestu.

1zlis]ir]2iei7]e Tiz[iz]e Te Te [ie]q Tao]s Te Tho Cesta zaberé 9 parciel
Vlastnik 1 ma & parciel
w6]17]11[o]a1le Taaliz[s 7 1 [i3]o [7 Ta7]20]16]2 |he]ae

8
1 Vlastnik 2 ma 14 parciel
2009 [16]16]9 J10]16]14)2 [15]13]12]2 |11]19f15)10]2 |8 |9 Vlastnik 3 m3 9 parciel
s 13 Tisls]o 1o [iilz To 16 Toals Thala Tiz]e Tuslie]v4]e Viastnik 4 m3 6 parciel
Vlastnik 5 ma & parciel

7 [12]s [re]ia]2 |1 [20]0a]13]ha]3 4 |7 [2 [is]e |12]7 |6 Viastnik 6 ma 9 parciel
11]o o [13]z0lz0]z |12]4 [13]3 [zolsa]i2]s [e Jo o |5 |13 Vlastnik 7 ma 9 parciel
3 |7 2 Thalle 12 Thsla Tael7 Tazlzlo 12 Tasliz]ial To0 Viastnik 8 m3 9 parciel
Vlastnik 9 ma 13 parciel
20[12]2 J1o]20]1 [12fo [is]o Jo Jo |s [aof2 |7 |6 T1o]2 |14 Viastnik 10 ma 8 parciel
18]e Jae]1 [a [valai]ai]ae]s Trolvolas]s Taolaz]s Thels Viastnik 11 ma 10 parciel
o [1a]17]2 [iz]is]i7]e [5 [z |2 [izfii]o |2 [iz]7 ]o |2 Viastnik 12 ma 12 parciel

Vlastnik 13 ma 14 parciel
Vlastnik 14 ma 10 parciel
Vlastnik 15 ma 7 parciel
Vlastnik 16 ma 7 parciel
Viastnik 17 ma 10 parciel
Vlastnik 18 ma 9 parciel
Vlastnik 19 ma 8 parciel
Vlastnik 20 ma 11 parciel

5. Napiste program, ktory vypocita sucet ¢isel dvojrozmerného pola (20x20) — ¢isla, ktoré
bude program spocitovat’ si uzivatel’ bude vyberat’ tak, Ze na ne klikne. Zabezpecte, aby

sa sucet Cisel nezvacsoval, ak klikneme uz na modré Cislo.

sucet riadkov napln stcet cisel
sticet vasich Cisel je: 20
posun
s4|59|71]|24|60] 85| 54|84 |42] 6264|3843 |29 89]5 |o6|27]3s)47| | 5458 71]e4]|60]85[54]24]|42]162[64]38]43]29)189f5 |96]27]38]47
70l 81]52]a7l56] 20 a2l 227 [22]e |sal2 |26lealas|7711a]a7|a7| |79)81]52)47]56)39)92|83]7 |33]2 |64]|2 |36]83|os]|77|14]a7]87
g97|47|79]80|4a6]52]| 78|67 11 72|63 |58 14| 53| 94] 75] 52| 10]a1|47| |S7{47| 7980 46)52( 72|67 11]72[63]58]14]53]|94[75]52]10]41]47
6|18l 77l 72145 21 5613 )1 (32061 1al61]22161] 32 calon]salaa| |26)18] 77} 73] 45 21]36)13)1 |32]61|14]61|22]61|38]94|20]68]44
35|61]43]o0fea]9 |6 |o6]esles|e7|17)21]35)12]75]|31|60]36|32| |35|61]43|20)69|9 |6 |96)66|65]67|17]|21)35]|12|75]|31|60]36]32
5713 |a3]ls3lez]os|10l65] 2006316 00l 6s]5al 25| a1 a6la7] 224 62| |5713 |43)63]98|9s5]10)65])20)63]16|99]65]|58]25|41]46|47]24]62
15]33|11|67]65|31] 13| 77| 19] 94| 36|66 a2|1 |9 |62]83]|67|o |o7| [15]33|11]67|65]31|13]|77|19]c4|36]66{32])1 |9 |62|a3]67|a |o7
97| 87|46]|50|97]5 |s0las|72|1 |3 |aa|28)e7|12|35]|20)42]11]68| |97|87]46)50])97|5 |60}45])73|1 |3 |44]28|97]12]35]29)48]11]68
31|ea|a1|o1|6 |21|69]356]|36]| 25| 26| 50|52 a1|o |92]|57]|e |az|27| [31]88)41]91]6 |21]69]356]56]|86]26]50]52]91]9 |92]57]e J9z|a7
31|o |e6|eaf13|6a|71]|24] 28] 25| 18| 2958 |355|2 |16]82]36]0 |14 [31]0 |66]84]13|64|71]24] 28] 26]18]39]58]55]2 |16]82]36f0 |14
67| 56| 27| 70|73 28| 06| 43| 24| 75| 57| 30| 50) 80 57| 63| 22| s0) o5 68| |67|56]27|70] 73| 28] 96| 43) 24| 75| 57| 39|59 89|57 63| 22| 89]95] 68
a4|44|24|o7]|69| 11|29 76|21 41|39|67] 28| 24] 58| 31|22 96| 69| 58| |44]44|ea]o7|ea]11|20]76|21]|41|309]67|28]24|58]31|28]96|60]58
72|65 50|53 95|23 |64|39] 42| 61|60 47| 1 |47|30|71]|66]|22]20]38| |72]e5|50]53| 05| 23|64]39]42]61|60]47|1 |47|30]71]66] 28] 29] 38
61|74 42|87{13|10]29]9 |56]35]|59]55|57|3 |65|96]65]|32]43|22| |61]74)42]87]|13|10]29]9 |s6]35]59]55]57]|3 |e5]96]65]32]43]22
2914|369 |43]|98|29|26]|20|53]|70|44|10]9 |o1|35]|71|46]|09] 24| |89|14]36|0 |43|o8]a9|26]a0]|53]70]44]10]9 |91]|35]|71|46]09]84
14]|90|26|3 |16|50|61|16]12]| 77| 24|26 e0|41]56]13]40]3 |6 |98| [14]o0|86]3 |16]50|61]|16|12]77|24]e6|a0]41|56]13[40]3 |6 o8
69|37|45]|42|72|5 |26|36]|97|1 |8s|23|1 |76|35|04]|72|74)17]|33| |69)|37|45|42]72]5 |e6]36)o7|1 |85|23]|1 | 76|35 94|72 74]17] 33
s2{4g]s |33[19]17]1 |17]79]48]22|a7|34|eafe2|60]70]59]3 |78] [s52]48]5 |33|19f17|1 |17]|79)46|22]e7] 34 e4|9z]60] 0] 593 |78
16]50|62|5 |57|69]23|9af93]26]|61|67]53|86]58| 73] 73] 96)31]55] |16]50|62]5 |57]|69|23]|99|93|26|61]67|53]ee|58]75|73]96|31]55
39 21]20]22 (18] 21| o4[56] 73 [45]49] 07| 22]68)25]8 |5 |5 |43|48| |39)21]|20)22]18)21]|9a]56)73|45]|a9)97]|22|e8]25|8 |5 |5 |43]48




6. Naprogramujte hru lodi¢ky — hra¢ bude triafat’ vygenerované nahodné lode zvolené
pocitacom v poli o velkosti 10x10 (lod’ zabera jedno policko). Program vyhodnoti pocet
uspesnych a neuspesnych striel.

a. NapiSte proceduru s parametrami x, y a farba, ktora bude kreslit’ na stradnici
x, vy Stvorec danej farby so stranou 40px.

b. Tlacidlo nova hra naplni pole lod’kami (TRUE) alebo morom (FALSE), spocita
pocet lodiek, hracovi informaciu o pocte lodiek vypiSe a vykresli hraci plan
10x10 Stvorcekov.

C. Pri kliknuti na Stvoréek sa hracovi ukaze ¢o pod nim je — biele pole je more,
¢ierne je lod’ka.

I. Ak hra¢ najde lodicku informéacia o po¢te hl'adanych lodiek sa zmeni.

ii. OSetrite situaciu kedy hra¢ klikne uz na odkryté policko. Ak znova
klikne na biele alebo Cierne pole, toto sa uz nezafarbi, ani sa nepripocita
pocet kliknuti.

d. Ak hrac nasiel vsetky lodi¢ky vypiSe sa o tom informacia.

nasiel si vietky lodicky, pouzil si 83 tahov

nové hra Najdi 9 lodiciek nové hia Najdi 8 lodiciek




7. Napiste program, ktory nam do $tvorcovej siete umozni vyklikat' na§ obrazok farbami,
ktor¢ si vyberiem v ColorBoxe alebo ColorListBoxe.
Imagel.Canvas.Brush.Color:=ColorBoxl.Selected;

Pridajte tlacidlo, ktoré tento obrdzok prekresli do Image2 oto¢eny dolu hlavou. Na

zapamaitanie farieb pouzite dvojrozmerné pole typu TColor.
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